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Введение

     С целью улучшения своей жизненной позиции во внешнем мире человек строил дома, заводы, изобрел машины и т.д. Деятельность человека в этом направлении – это процесс преобразования действительности. Это процесс созидания, то есть целенаправленного развития материи посредством деятельности человека до уровня, удовлетворяющего многообразным общественным потребностям. Благодаря ему  материя приобретает формы и движения, которые нехарактерны для нее в отсутствии деятельности человека.
     Одновременно с этим процессом существует, как этого требует диалектика, другой процесс преобразования действительности –  разрушение. Он, в целом,   второстепенный по отношению к первому, что позволяет человеку накапливать материальные ценности. Реализуется он посредством стихийных бедствий (землетрясений, ураганов и т.п), старения, войн, а также аварий. По завершении этих явлений материя полностью или частично теряет свойства и формы, приданные ей человеком. Кроме этого эти явления  сопровождаются гибелью людей. В связи с этим все эти виды разрушения, в частности, авария  являются социально значимыми.
     Проблема аварии – одна из вечных. На каждом витке развития человечества, техники она возникает в новом виде, заявляя о себе  гораздо настойчивее, чем прежде. Это и понятно. Поломка лопаты, столкновение автомобилей или морских судов – разные по своим последствиям вещи. Особенно остро проблема аварии стала проявлять себя в эпоху научно-технической революции. Сегодняшняя реальность наводит нас на серьезные размышления. Современное производство насыщается сложнейшими машинами и агрегатами, которые требуют немалых затрат на ремонт и обслуживание для своевременного предотвращения аварийных состояний. Чтобы эти затраты были в разумных пределах, нужно постоянно вырабатывать новые подходы к решению этой «вечной» проблемы и в научном и практическом плане.
Понятие авария

     Слово авария прочно вошло наш лексикон. Оно может употребляться в повседневном общении, фигурирует в художественной и технической литературе. Употребляя это слово, мы обычно говорим о процессе разрушения, выходе объекта из строя, при свершении которого  существовала реальна угроза жизни человека (возможно и реализованная).
     Если обратиться к словарям, то можно обнаружить различные толкования этого слова.
     В словаре современного русского литературного языка: «Авария – значительное повреждение судна, самолета, вагона и т.п.; крушение. Переносно: неудача, несчастье, происходящее с кем-либо».

     В словаре русского языка 1957 года: «Авария – повреждение какого-либо  механизма, машины и т.п. во время действия, движения (например: нам очень не везет … что ни рейс, то авария). В разговорном языке: неудача, неожиданное нарушение в ходе какого-либо дела, несчастье)».

     В Большой советской энциклопедии (1950 г): «Авария – выход из строя машины, агрегата или ряда их, сопровождающийся нарушением производственного процесса и связанный с опасностью для человеческих жизней».

     В Большой советской энциклопедии (1969 г): «Авария – неожиданный выход из строя машины, транспортного средства, летательного аппарата и т.д., их повреждение (переносно: несчастный случай, крупная неудача)».
*

     Такие толкования понятия авария могут удовлетворить нас в обыденной сфере, но они неудовлетворительны, как только мы обращаемся к этому понятию с философской точки зрения. Их общий недостаток состоит в том, что в них делается попытка определить аварию через примеры, через перечисление некоторых изделий, с которыми может произойти авария.  В них нет общности, не содержится критерий, по которому о том или ином процессе можно говорить как об аварии.
    С моей точки зрения авария – это процесс потери функциональных свойств объектом, приданных ему человеком. Особенностью этого процесса является неожиданность и скоротечность, при которых человек не имеет возможности как вмешаться в этот процесс, так и исключить возможное (может быть роковое) воздействие объекта на человека. 
    Под объектом здесь понимается определенным образом организованная система материальных элементов, которой присуща та или иная степень устойчивости в рамках предусмотренных норм эксплуатации.

    Неожиданность и скоротечность – неотъемлемые черты аварии. Их содержание относительно. Неожиданность состоит в том, что интервал времени от момента, в который человек пришел к выводу о надвигающейся аварии, до «момента» аварии недостаточен для предотвращения аварии. Иногда этот интервал практически отсутствует. Иногда он относительно большой и человек успевает в какой-то мере вмешаться в предстоящий момент разрушения, но безрезультатно. В качестве примера можно привести столкновение поезда с автомобилем, застрявшим на переезде. В этой ситуации машинист может заметить застрявший автомобиль и включить тормоза. После этого он становится только пассивным наблюдателем столкновения, поскольку движение по инерции он в принципе не может приостановить.
     Скоротечность аварии состоит в том, что продолжительность процесса разрушения такая, что нет физической возможности вмешаться в него и приостановить. Обычные временные характеристики реакции человека больше продолжительности основных разрушений. В этой ситуации человек не успевает, как правило, исключить себя из процесса аварии, уйти из области аварии. Зачастую сила возможного физического воздействия объекта или его частей на человека во время может превышать силу его ответной реакции. Это обстоятельство и скоротечность аварии делают человека практически бессильным в определении своей судьбы.
     Понятие аварии тесно связано с производственной деятельностью человека. Это говорит о том, что оно обладает значительной общностью. Однако оно не всеобще, - в нет первой отличительной черты понятия как категории.

    Итак, основываясь на отмеченных чертах аварии, ей можно дать следующее определение.  Авария – есть неожиданный скоротечный и неконтролируемый процесс потери функциональных свойств рукотворного объекта, возможно связанный с опасностью для жизни человека. Об аварии можно говорить иначе еще следующим образом. Авария есть явление разрушения содержания и формы единичного, созданного человеком, с утратой сущности и, возможно, жизни человека.
Диалектическая связь «авария – надежность»
     Антиподом аварии является надежная работа объекта. Авария и надежность зависят от  одних и тех же факторов и сосуществуют, находясь в диалектической связи. Об этом свидетельствует  наличие в реальной действительности таких состояний объектов, которые являются промежуточными между ними.
     Так мы иногда говорим, что тот или иной дом находится в аварийном состоянии и требуется переселение жильцов в новый дом. Здесь речь идет о доме, который все еще эксплуатируется, т.е. о том, что этот дом всё ещё отвечает нормам эксплуатации, но движение материи таково, что если это движение не изменить, то однажды внезапно произойдет потеря его полезных свойств через разрушение с возможной гибелью людей, если их не переселить.

     Еще со времен появления первых орудий труда человеку знакомо понятие поломка, как потеря характерных функций орудий индивидуального труда  или предмета потребления. По мере развития уровня производительных сил и производственных отношений, с переходом к общественному труду, а следовательно, с усложнением орудий труда и предметов потребления (т.е. объектов человеческой деятельности) последствия элементарной поломки стали выступать в новом качестве – в качестве сигнала о движении организованной человеческим трудом материи от нормального состояния до аварии через неуправляемое, неконтролируемое самодвижение организованной материи до полной или частичной сущности объекта. Поломка, тем более поломки, констатируемые в объекте на данный момент времени, говорят о том, что  объект вышел  со строя, что он или технология изготовления его пришли в ненадежное состояние. Однако поломка или поломки  - это еще не авария. При поломке человек имеет время и возможность добраться до повреждения, устранить его. Другими словами, часть материи, принявшая участие в неожиданном, непредвиденном движении деградировала до уровня потери характерных функций. Однако она еще локализована так, что возможна ее замена достаточно высоко организованной материей для выполнения утраченных функций или её «обратное» развитие до первоначального уровня под влиянием человеческой деятельности.   
     Роль поломок по отношению к возникновению аварий различна. Характер одних поломок такой, что наступает отказ части объекта функционировать. Такая поломка лежит «на поверхности» и она может быть  устранена.. Характер других поломок такой, что они рассматриваются незначительными и они (каждая в отдельности) игнорируются коллективно. Незаметно накапливаясь до некоторого предела, они переводят объект в потенциально опасное, предаварийное состояние, т.е. создают ситуацию, когда некоторая следующая случайность (следующая поломка) превратит возможность в действительность. Примером тому цепь событий на Экибастузской ГРЭС.
     Она прекрасно работала с «отдельными недостатками» в противопожарной системе, системе вентиляции и прочими мелочами (плохой соцкультбыт текучесть кадров и т.п). Эти недоделки не назовешь обычными поломками  некоторых частей объекта, это скрытые поломки объекта, а также «поломки» в организации работ на объекте. В таком состоянии ГРЭС работала, выдавая стране необходимую электроэнергию.  Но вот на одном из участков при снятии  фильтра с неприкрытым краном хлынуло масло, разлилось, попало на раскаленный кожух и вспыхнуло. Должна была включиться противопожарная система, а она не сработала, …, под крышей из-за плохой вентиляции скопились газы и рвануло. Вместе с этим взрывом произошла авария: два блока общей мощностью миллион киловатт вырубились на месяцы.
     Все процессы, имевшие здесь место, за исключением последнего, несмотря на их тесную взаимосвязь, - это еще не авария. Это есть лишь серия поломок, каждая из которых приближала момент нежданной аварии. Постепенное накопление их (явных и скрытых) превысило меру возможности существования единого в его качестве. Каждая из этих поломок – ступенька перехода одного качества в другое и иллюстрация диалектической связи между аварией и надежной работой. 
Причины аварий
      «Всякое отдельное тысячами переходов связано с другого рода отдельными»  (Ленин, К вопросу о диалектике, Философские тетради, М.,1965,с.318). Чтобы такое отдельное функционировало надежно, в идеальном случае необходимо постоянно контролировать все связи. К сожалению, охватить наблюдением все связи далеко не всегда возможно даже с помощью вспомогательных технических средств. Применение последних само увеличивает число связей  с другого рода отдельными,  - усложнение и простое увеличение систем контроля тоже чревато нежелательными последствиями для работы объекта из-за неполадок в самих вспомогательных устройствах. В связи с этим человек контролирует состояние объекта по некоторой части  параметров, которые считаются значимыми, т.е. объективно отражающими сущность состояния объекта. Но как бы ни были эти параметры информативны, ограниченность их числа означает, что однажды «за осуществлением данной причины может последовать не только фиксируемое, но и другие следствия (Купцов В.И.Детерминизм и вероятность, 1976, с.152).
     Независимо от степени автоматизации производства, от сложности объекта, конечным звеном, несущим ответственность за аварию, всегда является человек. Этот человек может быть связан с аварией как зримо, так и незримо.

*

    Надежность объекта закладывается еще при проектировании. С помощью справочников, опыта и собственных озарений конструктор, составляя чертежи, разрабатывает объект, его узлы, детали.  Но он не свободен от ошибок, не лишен некоторых заблуждений, порожденных или неполнотой его личных знаний или неполнотой исходных данных, представленных ему при проектировании. Проявлением этих недостатков может быть авария.

     Так, в Ленинграде в 1974 году при строительстве метрополитена дважды возникал прорыв плавунов с затоплением тоннеля и деформацией жилых зданий из-за проседания грунта.(Михно Е.П.Ликвидация последствий аварий и стихийных бедствий,1979, с.35,39). Очевидной причиной этой аварии является недоработка конструкторским бюро технологии производства работ.
     Недооценка конструкторами  влияния микротрещин на прочность материалов, недостаточное исследование этого вопроса привели к авиакатастрофе лайнера «Комета», принадлежащего английской авиакомпании (Красновский А.А., Ткаченко Л.Г., Этажи надежности, 1971, с.3).
*

     Вероятность возникновения аварии закладывается также при изготовлении объекта. Отсутствие заинтересованности в выпуске качественной (соответствующей требованиям технических условий) продукции, недобросовестное отношение к труду у некоторой части рабочих-станочников, рабочих сборочных цехов  и др. приводит иногда к выпуску изделий с большими дефектами.  Известен, например,  случай продажи легкового автомобиля «Москвич» с дефектным поршневым уплотнением. Вследствие этого на валу двигателя возникала время от времени дополнительная импульсная мощность и автомобиль двигался с неожиданными для водителя рывками. Такой автомобиль может легко создать аварийную ситуацию при следовании на близком расстоянии за другим автомобилем , например, при обгоне.
     Особо следует остановиться на отклонениях от конструкторской и технологической документации при изготовлении изделий, при постройке объектов, которые по свой сути являются скрытой поломкой. Сегодня иногда «отступления» от проекта случайными не назовешь. Опасными их делает то, что они носят целенаправленный характер. Обычно начинается с того, что большинство строек по разным причинам не вписывается в первоначальную смету, им не хватает материалов, рабочей силы. И начинается недопустимый процесс «упрощения» и удешевления проекта (рационализация), когда из проектов вычеркивается то, что вносили компетентные специалисты … людьми, которые не имеют право на ее.(Б.Патон, Безопасность прогресса, Лит.газета,1986,№44).
     Возникновение противоречия между конструктором и производителем, которое просматривается в данной ситуации, является вполне естественным. Конструктор подходит к объекту исходя из предполагаемых возможностей изготовителя, изготовитель же  всегда подходит к проекту объекта, основываясь на реальной картине его возможностей. Они, естественно, могут поставить вопрос об изменении чего-то в проекте, но решение об этом не должно быть продуктом деятельности только изготовителя. Ибо только конструктору полностью известны все требования, которым должен удовлетворять будущий объект. Изготовителю, «упрощающему» самостоятельно проект, они могут быть неизвестны и в этом случае его преобразования проекта – это канал, по которому в общем случае могут проникать в будущий объект поломки (дефекты), т.е. канал, по которому вероятность возникновения аварии растет. По этой причине самодеятельность изготовителя над проектом должна исключаться из нашей жизни.
*

      Причины каждой аварии определяются специалистами. К настоящему времени ими накоплен и обобщен большой фактический материал, отражающий влияние человека, осуществляющего эксплуатацию объекта, на возникновение аварии. Общий вывод такой: обычно в основе возникновения аварии лежит нарушение  нормативных документов, как, например, Правил технической  эксплуатации и т.п. Но это есть лишь формальная сторона их заключений. За ней скрывается недисциплинированность, безответственное отношение к выполнению своих обязанностей. Чем-то другим это не объяснишь, ведь без знания надлежащих нормативных документов человек не имеет права приступать к эксплуатации объекта.
     Возможной причиной аварии может быть самоуспокоенность, излишняя самоуверенность обслуживающего персонала, выражающаяся, например, в таком мышлении:  авария – это возможный удел кого угодно, только не меня (А.Баскин,  Этот непостижимый человеческий фактор, Морской флот, 1986, №4, с.32). Громадное значение в предупреждении аварии имеет квалификация обслуживающего персонала. Роль этого фактора  отчетливо прослеживается в аварии на ГРЭС в Экибастузе. На одном из рабочих мест был очередной новичок-слесарь. Работа у него была простая, но требовала твердого соблюдения порядка. Он снял масляный фильтр, а кран оказался открытым –хлынуло масло. Бывалый человек тут же закрыл бы отверстие чем попало, хоть ладонью. А новичок растерялся, побежал за помощью. Тем временем масло разлилось, вспыхнуло и произошла авария.
     Опасно не только отсутствие опыта и профессионализма, опасен еще и чрезмерный профессионализм человека, когда автоматизм человека становится бесконтрольным, когда действия человека происходят без должного внимания с его стороны. Причем надо отметить, что этот фактор является причиной аварий не так уж редко. В частности, согласно результатам социологического исследования американских психологов семьдесят процентов всех авиакатастроф происходит не из-за отказа моторов, а из-за того, что пилот ошибался, читая показания приборов. 

Экономический фактор аварии
       Экономические потери, связанные  с авариями, велики. Чтобы примерно оценить их величину, достаточно вспомнить аварии на Чернобыльской АЭС и Экибастузской Грэс. Аварии такого масштаба, конечно, редки,  но суммарные  экономические потери от аварий меньшего масштаба, но более частых – величина тоже не малая.
     Кроме экономических потерь авария несет еще слёзы и горечь пострадавшим и родственникам погибших. Поэтому очевидно стремление человека  избежать этих нежелательных событий. С этой целью он разрабатывает  разного рода нормативную документацию, вводит разного рода противоаварийные мероприятия при проектировании (противоаварийную защиту, следящие устройства и т.д.), борется за производственную дисциплину, создает нормальные условия труда, выступает против пьянства.

     Можно ли исключить аварию как явление в принципе? 

     Чтобы объект мог надежно функционировать в течение длительного времени, он должен  обладать некоторой избыточностью некоторых его элементов и свойств, в том числе и устройств, контролирующих его связи с другими единичными. Идя по такому пути, в принципе можно создать такие объекты (изделия, устройства), надежность которых во время эксплуатации может быть сколь угодно близка к единице.  Однако любые действия по повышению надежности объектов влекут за собой дополнительные затраты, размер которых ограничиваются экономической целесообразностью.
     Например, можно существенно  снизить число автомобильных аварий, если движение в разные стороны пустить по параллельным дорогам с мостами на всех пересечениях дорог. Однако на это никто не идет. По экономическим соображениям человек соглашается лишь на ту избыточность компонент и свойств объекта, которая по его мнению является оптимальной с учетом экономических факторов. Следовательно, аварии неизбежны в жизни человечества, по крайней мере при нынешней технологии производства.
Заключение
      Авария есть неожиданный, скоротечный и неконтролируемый процесс потери функциональных свойств рукотворного объекта, нередко связанный с опасностью  для жизни человека.

     Авария есть явление разрушения содержания и формы единичного, созданного человеком,  с утратой сущности его и, возможно, жизни человека.

     Понятие аварии связано только с производственной деятельностью человека и не является философской категорией. Понятие аварии находится в диалектической связи с понятием надежности.

    Конечным звеном, ответственным за аварию, является человек. Им может быть конструктор, изготовитель или эксплуатационник.
Многочисленность  связей единичного с другими единичными и принцип оптимальной избыточности для обеспечения надежности рукотворных объектов обуславливают ситуацию, в которой аварии являются потенциально  возможными.
    Авария с одной стороны выступает как случайность, а с другой стороны как необходимость. Авария как действительность представляет собой реализованную возможность, которая объективно существует пока существует принцип оптимальной избыточности.

     Авария есть специфическое проявление закона единства и борьбы противоположностей и закона перехода количества в качество.

        1986 год,  г. Обнинск Калужской области.
