             Геноцид белорусского народа,  Паричи
           Официальная версия (Памяць. Светлагорскі раён,т.1,с.253).
*
        В июне 1944 года гитлеровцы создали в Паричах еще один чудовищный лагер. Здесь разместили более 3 тысяч детей, у которых брали кровь для переливания раненым…. С приближением Красной армииих перегнали на станцию Красный Берег Жлобинского района, затем в Бобруйск и дальше на запад, под Осиповичами они начали разбегаться, их расстреливали и цкавали собаками.
******
    Но где  могли разместиться и ночевать эти тысячи в Паричах? 

    Предположим, что  оккупанты размещали как селедку в бочке,  по 1.5 квадратного метра. В этом случае дли их расположения надо было найти 4500 квм жилой или “жилой” площади. Причем компактной, а не разбросанной по Паричам, причем  под охраной, чтобы эти узники не разбежались.

    В среднем площадь типичного сельского дома находится на уровне около 45 квм, не более. Значит, для их расположения требовалось около 100  свободных домов. С общей длиной около 800 метров. Такой роскошью Паричи не блистали.
    С расположением 30 в каждом из этих домов. Как могли  они питаться, если типичная сельская печь не пригодна для приготовления пищи  такому количеству жильцов?

    Остаётся предположить, что питались они святым духом да водой. Но ценность такого донора нулевая. 

*
     Впрочем, все эти арифметические выкладки в поиске лжи советских комиссаров можно оставить в стороне, ибо  газета коммунистов Беларуси от 29.05.2015 г, что-то осознав, в публикации Л.Голубевой снизила сама масштаб геноцида белорусского народа в Паричах с этих трех тысяч на геноцид до 510 деток. (comparty.by/slavyanskaya-krov). Но и эта численность скорее такого же, - лживого рода.
*

      Ибо согласно публикации Н.Вакулич в газете СБ здесь, в Паричах в годы войны был только пересылочный пункт, куда сгоняли детей со всех окрестных территорий, а затем отправляли их в сторону Слуцка, где брали кровь для своих солдат, проводили над детьми медицинские опыты.  Через это пункт прошло около трех тысяч детей. 
     После войны некоторых из них пытались разыскать, но безрезультатно. Те, кто был постарше, бежали, а судьбы младших до сих пор неизвестны. (sb.by/articles/parichi-ot-admirala-pushchina-do-shotlandskoy-vinarni.html). 
*

   Итак, что имеем в итоге?  Все отмеченные штрихи свидетельствуют о том, что разговор о детском донорском центре  в Паричах и якобы где-то там под Слуцком на самом деле смахивает только на красочную сплетню любителей слова острого и боевого. А не на историческую правду.
И еще о геноциде в Паричах
     Согласно переписи населения 1939 года в Паричах проживало 3736 человек, из них 1881 евреи. Согласно поименным спискам книги “Памяць” (без учета евреев):

     - погибли на фронтах 125 паричан.
     - потери партизан и мирного населения  Паричей составляют 71 человек. 
Если считать, что все евреи погибли, то общие людские потери Паричей составляют около 1881+125+71=2077 его жителей.
*
     Но в книге “Памяць” утверждается,  что во время войны погибло 3352 жителя Паричей (с.505), что на 1275 жертв больше почему-то. Но это еще не вся мазня.

      В Акте районной комиссии о злодеяниях оккупантов от 28.06.1944 года (на второй день после освобождения) утверждается, что здесь было убито 2500 паричан, не считая евреев (nashkraj.info/kolki-zemlyakou-svetlagortsau-zaginula-u-drugoj-susvetnaj-vajne/). 
     Но этот рекорд по “мазни” вскоре был понижен. 
     В Акте  Паричского горсовета от 05.08.1944 за подписью  председателя А.Долгицкого (там же) он был снижен до 1500 убитых паричан при 893 из них установленных на тот момент поимённо (553 взрослых и 340 детей до 14 лет). 
     На большее понижение масштаба мазни, в частности, до упомянутой 71 жертвы, у Долгицкого, видимо, в то время не было необходимых условий. 
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