Тростенец, - геноцид белорусского народа

часть первая

       Тростенец — крупнейший лагерь смерти на территории Беларуси и оккупированных районов СССР. Он создан осенью 1941 года на территории колхоза им. Карла Маркса, входящего в систему НКВД БССР, где и до войны производились расстрелы. Также есть данные, что в первые дни войны чекисты перед отступлением уничтожили там несколько тысяч заключенных из тюрем Минска и других городов Беларуси.(dic.academic.ru/dic.nsf /ruwiki/979863).
      В конце июня 1944 года, за несколько дней до освобождения Минска Красной Армией, на территории лагеря Тростенец в бывшем колхозном сарае было расстреляно, а затем сожжено 6500 заключенных, привезенных из тюрьмы по улице Володарского и лагеря по улице Широкой города Минска (dic.academic.ru/dic.nsf/ruwiki/979863).
    Всего в Тростенце (т.е. в Благовщине, в Шашковке и в Малом Тростенце) гитлеровцами было замучено, расстреляно, сожжено свыше 206 500 граждан. (там же).
*

       Видимо, что-то сдохло в лесу, ибо первоначально в исторической мастерской советские эксперты трубили на весь мир о 546 тысячах жертв в этом Тростенце (Памяць. Мінск,т.4,с.91).

*
      (из других уст). В конце июня 1944 года, всего за несколько дней до освобождения Минска Красной Армией, командующий полицией безопасности Генрих Зеетцен приказал уничтожить узников, содержавшихся в лагере и в тюрьме СС в Минске. 6 тысяч 500 человек привезли в Малый Тростенец, заперли и расстреляли в сарае, который затем сожгли. (zen.yandex.ru/ media/zavodfoto/trostenec-samyi-strashnyi-lager-pod-minskom-5db93dc34e057700b0d04b30).
*

     (из третьих уст). За несколько дней до отступления, в конце июня 1944-го года на  территорию лагеря Тростенец одна за другой въезжали машины. В них были заключённые минских тюрем.

    Заключённых по человек 5-10 высаживали из машин, заводили в бывший колхозный сарай и расстреливали. Затем приводили следующую группу, приказывали стать на трупы и убивали. По сути, жертв заставляли самих укладываться в штабеля. После расстрела очередной партии поверх трупов клали дрова. Вечером эти штабеля облили бензином и бросили в сарай несколько гранат.(vid1.ria.ru/ig/infografika/Sputnik/bel/TrostenecRUS/ Trostenec.html).
*

      (из четвертых уст): Перед отступлением в 1944 году фашисты согнали всех узников в бывший колхозный сарай, расстреляли и сожгли заключенных в двух больших ямах. Всего в Малом Тростенце было убито больше 6,5 тысяч заключенных концлагеря и тюрьмы с ул. Володарского. (votpusk.ru/country/dostoprim_info.asp?ID=11740)
*

    В этом, четвертом случае оказывается, что оккупанты сарай не жгли . Но предположим, что его они всё же сожгли.
    Оценим сначала его размеры сверху,  предполагая, что плотность узников в нем составляла 1 чел/квм. В этом случае площадь этого сарая должна составлять 6500 квм. При ширине сарая 8 м его длина составляет 6500/8=812 м, Сараев такой длины не бывает, но ради оценки злодеяния оккупантов сверху предположим, что такой сарай всё же был.
    Периметр его стен 812*2+8*2 =1640 м. При толщине стен 20 см и высоте стен 2.5 м количество древесины в стенах равно 1640*2.5*0.2=820 кбм.  
      Для сжигания одного трупа весом 70 кг на костре требуется 400-600 кг сухих дров. т.е. около 0.7 кбм. Значит, в  таком сарае могли сгореть 820/0.7=1120 узников. Не более, ибо при сожжении в сарае нет той плотности контакта с горящей древесиной, которая наблюдается при сжигании в(на) костре.
     Таким образом, в рамках данной арифметической оценки можно уверенно говорить, что численность  узников, сожженных оккупантом в Малом Тростенце перед  освобождением, завышена советской властью  не менее чем в 6 раз. 
*
     При такой склонности к гиперболизации злодеяний извергов логично полагать, что и  общая численность жертв в .Тростенце, т.е.206.5 тысяч - не чистая монета. Если ее уменьшить в эти 6 раз, получаем вроде бы около 35 тысяч  жертв.  Эта численность с учетом возможной погрешности находится в приемлемом согласии с численностью жертв в Тростянце, названной президентом Австрии Александром Ван дер Белленом: от 40 до 60  тысяч (ntv.ru/novosti/ 2040941).
*

      Кто здесь погиб?
     Первые монументы, которые еще в 60-е открывали  память о жертвах Тростенца, рассказывали, что здесь погибли "советские граждане". Последний мемориал "Врата Памяти" утверждал, что это место массового уничтожения жителей Минска, подпольщиков, партизан, военнопленных и "гражданского населения, депортированного из стран Европы". С существенной поправкой в ряде публикаций: «При этом есть документы, что в лагере абсолютное большинство составляли евреи” (sputnik.by/20180504 /kontslager-trostenets-istotya-i-memorial-1035192782.htm).
*
    А как же белорусы?  
    Белорусов в Тростенце тоже убивали. И убивали много. Они попадали в лагерь из минских тюрем за связь с сопротивлением — партизанами и подпольщиками, а также как заложники (там же).  То есть они (как враг врага), будучи пойманными,  попадали сюда по заслугам (по их делам). И поскольку враг врага не является мирным человеком, то искать какой-то геноцид мирного белорусского народа в  пленении и судьбе этих патриотов  – дело нелогичное и неуместное.
часть вторая

     Согласно переписи 1939 года в Минске проживало 238948 человек, из них 72259 евреи, (около 74800  на начало войны, - при росте населения 13.7 человек в год/тысячу жителей).

Но кой-кому мерещится, что их было на уровне 90 тысяч, например, авторам сайта ejwiki. org/wiki/Минск_(еврейская_община).

 Из  всех этих минчан (238948) были:
-  7524 мужчины (1919-1921 г.р.), которым  полагалось быть в штатной армии,

- 43562 мужчины (1905-1918,1922 г.р) – призванные в армию по 1-ой мобилизации,

- 17188 мужчин (1890-1904 г.р) - призванные в армию по 2-ой мобилизации,

- 12425 мужчин (1923-1927 г.р.) – призванные в армию позднее
     Итого здесь  80699 мужчин. 
     Мужчины двух последних групп оказались под оккупацией. Их доля в населении Минска (17188+12425)/236946 = 0.124. Доля мужчин первого призыва в населении города вместе с теми, кто был в штатной армии  (43562+7524)/238948=0.214. После первой мобилизации в городе оставалось (1-0.214)*74800= около 59 тысяч евреев,- количество, которое находится в  согласии с израильскими данными (57 тысяч, isralove.org/load/14-1-0-1376?utm_source=copy). 

*

     В 1940 году в Минске проживало якобы 250 тысяч человек и 270 тысяч  накануне войны. В связи с военными действиями Минск покинуло то ли около 98 тысяч, из них 45 тысяч евреев. (Память, Минск,т.4, с.51,97). Таким образом, в Минске под оккупацией очутилось  только около 59-45 = 14 тысяч евреев/
     Естественно, и жертв среди них было не больше 14 тысяч. Тем не менее, в ряде публикаций  численность жертв увеличивается до уровня 80 тысяч  и даже более. Чтобы Холокост выглядел помасштабнее, не так ли?  Например, в показаниях Бруднера, жителя Минска (Памяць.Мінск,т.4,с.79)
     Среди этих 98000 беженцев были мужчины - призывники последних двух групп. И они, будучи где-то там, подлежали призыву в армию Без них численность беженцев находится на уровне (1-0.124)*98= 85.8 тысяч. 
*

    С освобождением Минска 3 июля 1944 в его вернулся и Бударин бывший председатель, горисполкома, который вскоре провел перепись жителей города. Их оказалось 103 тысячи, (которых немцы якобы вывезли бы, если бы Красная армия промедлили с освобождением дня два-три, -там же,с.144). 
   Итак, на момент освобождения 85.8 тысяч минчан были еще где-то в «бегах»,103 тысячи уцелели в Минске и 80.7 тысяч минчан, которые отчасти погибли, отчасти уцелели и были еще на фронтах. В сумме получаем около 269.5 тысяч,- значение, которое практически совпадает с численностью населения Минска накануне войны.

*
     Итак, это «совпадение» состоялось  без привлечения численности жертв геноцида как мирных евреев, так и прочих. Это может быть следствием того, что реальная численность  геноцида  всяких минчан была такова, что  затерялась где-то в пределах погрешности данных, привлеченных здесь.
     Дополнительным подтверждением этому предположению может служить, например, отсутствие в книге «Памяць.Мінск» списка мирных минчан(не-невреев), погибших в период оккупации. Видимо, он оказался настолько коротким, что  было сочтено за лучшее не оказывать ему внимание. 
     В списке же, составленном якобы по воспоминаниям родственников (там же), насчитывается только около 4800 погибших минских евреев.
*

    Да, их гибель – один из эпизодов геноцида евреев. Искать же, выискивать в их гибели какой-то геноцид белорусского народа неуместно. Ибо они сами никогда не считали  себя белорусским народом. Об этом свидетельствует их добровольная сегрегация на протяжении нашей истории, что выражается, в частности:
      - в пристрастии к своей особой еврейской системе  личных имён,

      - в конфессиональной  обособленности,

      - в организации ими своих обособленных еврейских кладбищ.
  19 января 2022 года. 
